

# 大数据分析领域对于数据可视化技术的应用研究

陈明刚

(海南科技职业大学, 海南海口 571126)

**摘要:** 数据可视化是指关于数据视觉表现形式的科学技术研究, 其借助计算机图形学与图像处理学, 将网络大数据以一定方式转化为图形或图像, 并显示到计算机屏幕上进行交互处理的理论方法。数据可视化在一定层面上可以增加数据的呈现效果, 使用户以更加直观的方式观察数据, 进而从数据中发现隐藏信息。数据可视化技术的应用范围较为广阔, 包括生命科学领域、地理信息与气象信息领域等。对此, 本文针对基于网络大数据领域的可视化技术进行研究, 并提出数据可视化技术在各领域的应用途径。

**关键词:** 大数据分析; 数据可视化技术; 应用研究

随着互联网技术的推广与应用, 数据采集、存储与分析技术得以飞速发展, 每天都有大量的数据产生, 人们逐渐进入大数据时代。在此背景下, 信息系统需要存储和处理的数据呈指数级增长, 大数据技术的应用大幅度降低了数据存储与处理时间, 使更多的人才投入到大数据的研发与应用中。传统数据处理方式已经无法满足人们的实际需求, 而网络数据可视化技术可起到有效传达与辅助分析大数据的作用, 有效提升整体生产效率。

## 一、大数据概念与特点

大数据时代促使大数据处理技术的不断发展, 大数据与传统提出的海量数据概念不同, 其更注重对数据分析的技术能够发展出适合的新特性, 通过对大数据处理核心技术的应用, 探索技术领域最前沿的热门问题。大数据可在规定时间内完成对大量数据的分析与整合, 充分挖掘出数据的价值, 总结出重要的信息, 可以对海量数据进行分析, 获得数据背后智能丰富、有价值的信息, 从数据中提取出深层价值内容。为应对大数据环境中数据丰富、结构复杂、更新速度快的特性, 选取合适的数据分析方法尤为关键。分析方法是决定有效获取信息的核心因素, 常见分析方法主要包括以下方面: 一是可视化分析。可视化分析技术旨在提升人们分析过程中洞察数据特征, 展示数据信息的能力, 其有交互性好、动态化展示、效果丰富等特点, 能够有效帮助人们处理大规模与动态演化的信息。二是数据挖掘算法。通过对大数据理论的分析, 各类数据挖掘算法的应用能够使分析人员有能力将数字本身具有的隐性特性以科学方式展示出来。统计分析、机器学习等通过对数据挖掘算法的应用, 能够深入数据内部挖掘出具有深层价值的信息。三是预测性分析。此分析方法是大数据分析中的常见应用方向, 其可借助原有历史数据进行数据挖掘, 得到数据特点, 构架问题模型, 以此得到具有指导性与预测性的未来数据变化描述。四是语义引擎。语义分析是大数据分析技术与网络数据挖掘有效结合的应用场景之一, 其可以根据用户在网络平台的搜索记录、浏览记录等操作, 提取输入内容的语义, 并通过对语义的分析确定用户的需求定位, 向用户投放个性化信息或广告, 以提升用户体验, 为商家带来更加有效的商业策略。五是数据质量和数据管

理。随着数据规模的不断扩大, 大数据技术不仅要面临海量数据, 同时也要处理各种类型、结构繁杂的数据, 对此可借助数据质量与数据管理方法, 实现对数据的检测、识别与优化。

大数据具有以下特点, 一是广泛性特点。在大数据时代下, 人们的思想与生活方式逐渐发生改变, 对大数据的处理、整合、分析也在不断发生变化, 而数据往往是公开和透明的, 可以在各个领域中得到应用, 通过对数据的分析, 能够对人们的生活与学习带来有效帮助。二是社会性特点。大数据时代所产生的信息以互联网渠道联系起来, 通过对数据价值的挖掘, 促进社会的进一步发展。因此大数据具有社会性特点, 能够结合社会环境变化时刻调整数据信息, 同时在任何时间都会产生数据信息。

## 二、大数据可视化技术分析

### (一) 多维数据可视化

传动数据可视化技术只是单纯将网络数据在二维或三维空间表示, 此计算方法较为复杂, 且耗用时间较长, 适用性较差, 无法满足当下用户需求。平面坐标可视化技术可对数据进行多维化处理, 将原始数据进行聚类处理, 重新调整类区间宽度, 并对不同类区间按照权重大小进行重新排序, 进而获得更多维度的数据。相较于传统可视化技术, 此技术能够有效降低数据线段的杂乱程度, 让数据线段更加清晰, 以便于用户查看与应用。

### (二) 层次信息可视化

在互联网背景下, 人们产生的数据呈大幅度增长, 如何在海量信息中获取有价值的内容, 是大数据分析可视化技术研究的重点方向。在数据提取过程中, 树形结构应用较为常见, 但针对大型层次结构, 树形结构技术分支容易交织, 对数据提取造成不利影响。通过对可视化技术的研究, 提取出新的信息技术, 即双曲树技术。此技术可通过收取几何可视化与操作大型层次结构焦点相结合, 将整体结构层次性凸显出来, 更好地解决了大数据可视化过程中存在的层次焦点与背景过渡的问题。

### (三) 序时信息可视化

序时信息可视化是大数据可视化技术的一个重要难点。相较于其他信息, 时间信息具有不可更改的有序性特征。对此, 相关

学者提出了河流型模型,用于表示随着时间改变而发生变化的数据算法,但此模型不能在图形中直观显示叙实信息的具体数值与相关属性。随着科学技术的不断发展,相关学者又提出了新的计算模型,通过对函数技术的应用得到绘图颜色,并在平面坐标之间绘制多边形,以表达时间与数据的关系,但此技术存在数据遮挡等问题。近年来,我国相关学者提出了多变量时序数据可视化计算方法,主要包括时间维分段、视觉类聚、颜色绘制三个步骤。此方法能够对序时数据进行可视化处理,实时监测数据变化趋势与突变时刻。

### 三、数据可视化技术在各领域的应用

#### (一) 生命科学领域的可视化

生命科学领域对数据可视化技术的应用较为成熟,尤其针对医学领域,大多以三维图像可视化技术为主,此技术属于生物医学图像处理技术的重要组成部分。比如医学领域中常用的CT技术,是指计算机X射线扫描技术,PET技术是结合核医学的医学图像处理技术,其能够通过追踪事先注射到的生物体核素得到其变化情况,结合电子检测与信息处理技术得到相关图像。CT技术与PET技术是医学领域中的常见医学图像技术,其可通过可视化手段实现图像融合,进而帮助医生准确定位出病变体的大小、空间、位置等信息。同时可视化技术也能看到周围组织的关系,利于医生高效精确地诊断,例如在临床诊断中,通过使用多种模态图像融合,可以清晰看到大脑的三维医学图像。可视化技术能够模拟出器官形态与病变状态,尤其是针对威胁性手术,比如开颅手术,医务人员可在术前结合格式化技术进行模拟实验,进而得出最优的解决方案,以此减少手术风险,提升手术质量与安全性。

#### (二) 地理信息和气象信息领域的可视化

首先是在地理信息中的应用。地理信息是地理学与地图学的有效结合,其能够展示出自然环境与文化现象的分布与组合,刻画出地理环境的数量与分布等内容,同时展示各种地理元素的内在关系与运动规律,具有时间性与空间性特点。地理信息可视化技术的应用,在维度类别方面可分为二维、三维和多维动态可视化等类别,在表达方式方面包括地图、多媒体、虚拟现实技术等。地图是展示历史信息的可视化产物,传统地图形式主要以符号化模型与线条为主,以线条勾勒区域,以不同颜色色块区分区域类别,此展示形式虽然具有一定的直观性,但不利于用户信息提取。融入可视化技术后,地图可构建出模拟真实世界的展示形式,实现对视线焦点与焦距的灵活控制,让用户可以通过拉近放大观看柏油路面与车辆行驶情况等,甚至可以缩小观看整个地球。虚拟现实技术是地理信息可视化的重要内容,称为虚拟地理信息系统。此技术注重用户的体验感,能够带给用户身临其境的沉浸感。此技术所展示的事物更加符合用户对现实物理世界的认知与生活经验,这就要求在实际应用中能够构建出更加符合现实环境的虚拟世界,用户在其中的行为高度接近真实世界,实现多人参与、无

时间限制、实时交互等标准。在实际应用中,人们可以对地球系统结构进行动态展示,包括火山结构、地图系统运行情况、地震发生过程、污染治理过程等。其次在气象信息方面的运用,此运用与地理信息类似,比如虚拟地理信息系统可用于模拟天气过程,为天气预报与气象预测提供有效数据。数据可视化技术不仅能够用于监测地理信息,同时也可以成为旅游景区的宣传工具。

#### (三) 工业和工程领域的可视化

工业和工程领域的可视化技术较为成熟,且实现了与人们实际生活与工作的有效结合,其不仅可以为人们的日常活动提供技术便利,同时也可以让普通人更加了解工业与工程,让越来越多的人能够积极参与到工业行业中。在工业工程领域中,图纸是其展示信息与通用语言的重要载体,但对行业以外的人而言,图纸信息则是复杂交错、难懂的各种代号与数据。比如轴承、开关等信息在图纸大多已抽象符号表示,设计师与工程师可直接通过图纸了解其含义,并将各个配件外形描写清楚,而行业之外的人难以通过图纸了解其大致形态与具体信息。而数据可视化技术可以通过建模、渲染等技术,将抽象符号与数据以三维图形形式呈现出来,实现所见即所得,让行业以外的人也能建立对信息的清晰了解,让装配工人能够更好地进行装配等工作,极大降低单纯依靠图纸出错的概率。

### 四、结语

综上所述,在大数据时代背景下,各行业数据的规模大幅度增加,数据类别日益复杂,给数据分析工作带来极大挑战。而数据可视化技术能够有效降低维度,将其逐层抽象,借助可视化手段将多种类型数据与复杂数据进行解读与概括,以有效满足用户的数据需求。因此,数据可视化技术的运用能够给受众传递更有价值的信息,进而有助于提升社会整体生产效率,推动市场经济的有效发展。

#### 参考文献:

- [1] 王路,周轩,林希佳,秦磊,李珍珍.智能制造背景下大数据分析技术及趋势研究[J].科学技术创新,2021(35):171-175.
- [2] 史国举.数据可视化技术在大数据分析领域的应用及发展研究[J].无线互联科技,2021,18(18):96-97.
- [3] 要权.面向三维可视化场景的电力大数据分析模型构建研究[J].长江信息通信,2021,34(08):124-126.
- [4] 杨俊超.基于大数据分析的铁路沉降灾害预警模型研究[D].电子科技大学,2021.
- [5] 张冬松,胡秀云,邬长安,毛凤翔.面向DevOps的政务大数据分析可视化系统[J].计算机技术与发展,2020,30(08):1-7.